

# 学习理论 反修防修

## 坚持发展农业的社会主义方向

中共黄冈地委书记 董复汉

经过无产阶级文化大革命和批林批孔运动，深入批判刘少奇、林彪反革命修正主义路线，我们黄冈地区广大干部、群众对于执行党的基本路线的自觉性有了很大提高，农业学大寨运动蓬勃开展，集体经济不断巩固和发展，农业生产连年获得丰收，特别是一九七四年，粮食产量在连续四年过《纲要》的基础上，又跃过了千斤；棉花总产超历史，皮棉亩产达到一百二十二斤；多种经营的生产，也都有很大发展。今年以来，随着无产阶级专政理论学习运动的不断深入，革命和生产形势越来越好，到处掀起了批资本主义、干社会主义的热潮。各地在战胜多种自然灾害夺得夏季农业丰收之后，又在奋力夺取全年农业的最大丰收；在搞好当年生产的同时，还大抓了农田基本建设，出现了前所未有的规模和速度，为继续发展农业生产进一步改善了条件。

毛主席在关于理论问题的重要指示中指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”通过学习这一重要指示，总结回顾我区农业发展的历程，使我们从理论和实践的结合上，进一步加深了对党的基本路线的理解，深刻认识到，毛主席为我党制定的基本路线，是一切工作的生命线，也是坚持农业的社会主义方向、加快农业发展步伐的根本保证。

### 不断提高抓方向道路的自觉性

实践经验告诉我们，发展农业，不仅是一场向大自然进军的艰苦斗争，更重要的是一场深刻的社会主义革命。发展农业，尽管有许多工作要做，最根本的是要解决发展农业的方向道路问题。只有紧紧抓住了两个阶级、两条道路、两条路线斗争这个纲，才是抓住了发展农业的根本。

我们对于这个问题的认识，有一个逐步深化的过程。一度由于林彪修正主义路线的干扰，我们没有很好深入调查研究，对农村两条道路斗争的实际认识不足，

有的同志曾错误认为，刘少奇推行的“三自一包”、“四大自由”的修正主义路线已经受到深刻的批判，农村的方向道路问题“再不大了”，只要在生产上抓几个“过硬的着子”，就能把农业搞上去。事实并不是这样。有的地方尽管“两眼一睁，忙到熄灯”，还是生产上不去，面貌变不了。是什么原因呢？当时我们在黄梅县小池镇附近的建中大队蹲点调查，群众反映他们的“粮食、棉花是被资本主义吃掉了”。经过狠抓方向道路问题，一年就打了个翻身仗。这个大队的事实，使许多同志认识到，农村的资本主义倾向仍然是发展农业生产的严重障碍，不解决这个问题，生产就搞不上去。但有的同志又看不到资本主义倾向存在的普遍性，认为“资本主义倾向只是交通方便的沿江地区的问题。”调查的大量事实证明，不管是沿江滨湖，还是高山丘陵，不管是城郊附近，还是偏远地区，不管是先进社队，还是后进单位，两条道路的斗争都是普遍存在的，而且突出表现在集体经济内部。个别资本主义倾向严重的地方，主要是搞“弃农经副”、“弃农抓钱”。当时根据调查的情况，我们进行了讨论分析，一致认为，这个问题如果不认真加以解决，不仅阻碍生产的发展，而且还会削弱甚至瓦解集体经济。情况明，决心大，全区上下一齐动手，狠抓发展农业的方向道路问题，收到了显著的效果。如新洲县抓住解决劳力往哪里派？机车往哪里开，板车往哪里拖？肥往哪里挑？钱往哪里用？各部门、各行业的门往哪里开？干部往哪里带等“六个往哪里”以后，坚持了发展农业的社会主义方向，树立以农业为基础的思想，集中全县人力、物力、财力大办农业，扭转了粮棉生产几年徘徊的局面。新洲县委的同志，透过生产“上、下、上”的现象，从主观上找执行党的基本路线自觉性“高、低、高”的根源，深有感触地说：“不抓纲和线，田不增产人心散；抓了纲和线，人变地变产量高。”新洲县的经验教训，对大家是个很好的启示，认识到，坚持党的基本路线，不断解决发展农业的方向道路问题，是农村工作长期的最根本的任务。经过批林批孔，使我们的认识又深化了一步，认识到经济领域里的阶级斗争，是和意识形态领域里的阶级斗争紧紧联在一起的，资本主义的种种表现，无不受到剥削阶级意识形态的支配。事实证明，凡是资本主义自发倾向严重的地方，刘少奇、林彪修正主义思想和孔孟之道的流毒必然很深。因此，解决发展农业的方向道路问题，还必须狠抓意识形态领域里的革命，必须和批林批孔紧密结合起来。罗田县黄冈庙公社就是一个很好的例子。他们在批林批孔运动中，放手发动群众，联系“一年能发江湖客，十年难发种田人”等宣扬剥削阶级意识形态的反动谚语，狠批林彪、孔老二“克己复礼”的反动纲领，狠批一切剥削阶级没落腐朽的意识形态，狠批资本主义倾向，调动了干部、群众的社会主义积极性，推动了农业学大寨运动的深入开展，促进了农业生产大幅度上升，由原来的后进单位跃上了先进行列。这个公社的经验在全区推广后，对各地抓意识形态领域的革命，是一个很大的推动。

为什么有的同志过去对抓方向道路问题，缺乏长期作战的思想，总认为“斗一阵子”，可以“管一辈子”呢？根本原因是理论上没有搞清楚，不懂得社会主义社会还存在着产生资本主义和新资产阶级分子的土壤和条件。通过学习毛主席关于

理论问题的重要指示，许多同志对这个问题才有了比较清楚的认识。这一方面是因为，在生产资料所有制方面，我们的人民公社还是“三级所有，队为基础”的社会主义集体所有制，公有化程度不高，范围较狭窄，还保留着私有制的残余，在生产关系的各个方面，资产阶级法权还不同程度地存在着。另一面，在实行商品制度、货币交换的条件下，价值规律还在一定的范围内起作用，诱发着小生产的资本主义自发倾向。加之几千年来私有制形成的私有观念，不可能随着所有制的改变而轻易退走，这就决定了走上集体化道路的农民还不可避免地保留着小生产的某些固有特点和习惯，特别是过去对赵公元帅礼拜最勤的一部分富裕农民，自发资本主义倾向仍较严重，一有机会，就想离开社会主义正道，走资本主义邪路。同时，一小撮阶级敌人时刻在梦想复辟，在新的形势下，他们不断变换手法，时而利用有的基层干部欣赏资产阶级法权的弱点，施放“糖弹”，腐蚀拉拢；时而利用小生产的私有心理，煽动资本主义，挖集体经济墙脚。所有这些充分说明，农村资本主义自发倾向的存在和产生，是不可避免的，并且时刻在和社会主义发生着矛盾。如果我们对这一点没有清醒的认识，以为个体经济已经变成集体经济了，小生产已经变成集体生产了，走社会主义道路不成问题了，而对资产阶级法权不加限制，对资本主义倾向不敢斗争，对资本主义思想不予批判，对阶级敌人的破坏不坚决打击，不认真执行党的基本路线，不反复解决发展农业的方向道路问题，那就不可能加速农业生产的发展，不断巩固和壮大集体经济，把巩固无产阶级专政的任务落实到农村的每一个基层。

## 坚持用社会主义思想教育农民

毛主席指出：“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’”要解决发展农业的方向道路问题，加速农业生产的发展，重要的是坚持不懈地向农民“灌输社会主义思想，批评资本主义倾向”，认真改造小生产。这个工作，要反复、耐心、细致地进行，不能操之过急，要如同列宁所说的那样：“对于这种人不能驱逐，不能镇压，必须同他们和睦相处；可以（而且必须）改造他们，重新教育他们，这只有通过很长期、很缓慢、很谨慎的组织工作才能做到。”

前年批判资本主义倾向时，有的生产大队为了解决某些社员搞副业单干的问题，不是着重从思想上进行教育，使他们懂得“只有社会主义能够救中国”的真理，而是靠“一禁、二收、三罚、四整”的简单行政命令办法，结果是你不要他进城搞运输，收了他的板车，他就下湖撒网，捕鱼捞虾；你不要他捕鱼捞虾，收了他的鱼网，他又扛起鸟铳，上山打猎。“收”来“收”去，副业单干的问题还是得不到解决。群众批评干部说：“人家搞资本主义拿出了陆、海、空的本事，我们制止资本主义就没有抓住从根本上解决问题的办法。”群众的批评，触动了干部，他们回过头来进行党的基本路线教育，收到了很好的效果，使那些原来搞资本主义入了“迷”的

人，变成了社会主义的贴心人。

实践使我们认识到，解决发展农业的方向道路问题，不把思想政治工作放在首位，采取头痛医头，脚痛医脚，就事论事的办法，是不能从根本上解决问题的，势必是“按下葫芦浮起瓢，割了的韭菜又翻生”。这是因为，“反映旧制度的旧思想的残余，总是长期地留在人们的头脑里，不愿意轻易地退走的。”要把几千年来形成的私有观念和习惯，从人们的头脑里扫除干净，需要很长的时间，要做大量的工作，而且这个工作比所有制的改造还要艰巨得多。千万不要以为，农业集体化了，农民的思想也就自然而然地革命化了。

我们看到了教育改造农民的严重性，还要看到教育改造农民的可能性。这就是毛主席指出的：“我们必须相信：（1）广大农民是愿意在党的领导下逐步地走上社会主义道路的；（2）党是能够领导农民走上社会主义道路的。”许多事实说明，毛主席的这一论断是完全正确的。广大农民，尤其是贫下中农，是热爱社会主义的。只要我们始终坚持向他们进行社会主义教育，帮助他们提高两个阶级、两条道路、两条路线斗争的觉悟，就能使他们自觉地坚持发展农业的社会主义方向。在这方面，我们主要做了这样一些工作：一是认真执行党在农村的阶级路线和政策，认真地帮助克服那种把改造小生产同党的阶级路线对立起来的错误思想，依靠坚决走社会主义道路的贫下中农，放手发动群众，开展对资本主义倾向的大批判，在批判资本主义倾向时，要注意分清两类不同性质的矛盾，对农民中自发资本主义倾向，要坚持团结——批评——团结的方针。二是把政治工作同经济工作结合起来一道去做，运用回忆对比、算账对比、典型对比等方法，扩大共产主义思想的宣传，对资产阶级法权进行必要的限制。三是紧密联系两个阶级、两条道路斗争的实际，发动群众，揭露和打击妄图复辟资本主义的一小撮阶级敌人，充分利用反面教员的作用，向农民进行生动具体的两个阶级、两条道路斗争的教育。四是抓好“三队、两室、一组”的建设，即理论队伍，业余文艺宣传队伍，业余体育卫生队伍，图书室，展览室，业余创作通讯组等，用社会主义全面占领农村思想文化阵地。红安县觅儿公社由于狠抓了意识形态领域的革命，在上层建筑其中包括各个文化领域对资产阶级实行全面专政，使广大群众从旧思想和旧习惯势力的束缚下解放出来，促进了社会主义经济基础的巩固和发展。五是坚持办好政治夜校和各种类型的五·七学校，组织农民学理论，学文化，学农业科学技术，使这些学校真正成为向农民传播马克思列宁主义、毛泽东思想的重要阵地。

由于采取多种形式坚持进行社会主义教育，使广大农民的精神面貌发生了深刻的变化，原来一些资本主义自发倾向比较严重的人，“一年四季忙私有，集体生产当搭头”，现在一心扑在集体上。特别可喜的是，象麻城县李胜公社六大队女共产党员周菊香“斗资本主义寸步不让，干社会主义拚死拚活”这样的先进典型，全区大批涌现，使农村革命生产面貌焕然一新。通过无产阶级专政理论的学习，我们进一步认识到，用社会主义思想教育农民，不仅仅为了解决目前农村存在的某些资本主义自发倾向，更重要的是为了改造小生产的残余，战胜旧的习惯势力，铲

除滋生资本主义的土壤，培养一代有社会主义觉悟，有文化的新型农民，逐步“造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件。”

## 必须努力发展壮大集体经济

列宁指出：“只有有了物质基础，只有有了技术，只有在农业中大规模地使用拖拉机和机器，只有大规模地实行电气化，才能解决这个关于小农的问题，才能使他们的可以说是全部心理健全起来。”这就要求我们，在不断向农民进行社会主义思想教育、批判资本主义倾向的同时，还必须坚持“抓革命，促生产”的方针，努力把生产搞上去，进一步发展壮大集体经济，从思想和物质两个方面用社会主义战胜资本主义。事实证明，只有坚持发展农业的社会主义方向，才能把群众的社会主义积极性及时地调动到大办农业上来；随着农业生产的不断发展，集体经济日益壮大，又为向农民进行社会主义教育，吸引农民坚持走社会主义道路，提供更加有利的条件。凡是集体经济强大、物质基础雄厚的地方，加上经常地向农民进行思想教育，那种“吃粮靠集体，用钱靠自己”的论调就没有市场了。英山县岩河岭大队的事实就是一个有力的证明。这里过去是山高土薄的穷地方，群众说：“鸡肠田，斗笠丘，有力无处下，下田就发愁。”通过深入开展农业学大寨的群众运动，这里发生了很大的变化，山上建了水库，小丘变成大田，生产发展很快，集体经济日益壮大，群众又说：“过去的斗笠丘，现在跑铁牛，社会主义有奔头，集体经济有靠头，越干越有劲头。”所以，是不是积极努力发展农业生产、不断巩固壮大集体经济，决不是单纯的生产问题，而是关系到是不是引导农民坚持走社会主义道路的问题，是不是努力为巩固无产阶级专政建立强大的物质基础的问题。看不到努力发展生产、不断壮大集体经济的这种重要性，不敢抓生产或者就生产论生产，都是非常错误的。

实践告诉我们，围绕怎样发展集体经济的问题，始终存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争。因此，要发展壮大集体经济，必须始终抓住解决发展集体经济的方向道路问题。我们从调查中了解到，个别资本主义倾向严重的地方，在集体经济内部的生产方针、经营管理、产品销售、收益分配等方面，存在着“五个自由”：作物自由种植，不是服从国家计划，而是“什么收入大，什么是计划”；劳力自由安排，不是集中力量办农业，而是“弃农学艺”、“以副伤农”，让劳力外流；副业自由经营，不是有领导、有计划地搞正当副业，而是“甩死砣子”，搞“八仙过海，各显神通”；收入自由分配，不是正确处理国家、集体、个人三者关系，而是搞“物质刺激”、“分光吃净”；产品自由出售，一部分集体的和社员家庭的副业产品，不是卖给国家或按国家规定的价格出售，而是“赶行情”、“卖高价”。这“自由”也好，那“自由”也好，一句话，就是企图从内部扭转集体经济的发展方向，把人民公社集体经济引向资本主义邪路。这个问题如果不着重加以解决，不仅不能发展集体生产，而且会使集体经济日趋瓦解。罗田县委针对这方面的问题，采

取了有力措施，在生产计划、经营管理、产品销售等方面，坚持把好社会主义关，使农业生产沿着社会主义方向迅速发展。这个县在无产阶级文化大革命前，每年要吃一千多万斤返销粮。一九七〇年以来，粮食产量连续五年超《纲要》，由亩产五百多斤上升到九百五十多斤；一九七四年蚕茧总产量达二百四十多万斤，比一九七〇年前翻了三番。罗田县的同志在回顾这段历程时，深有感触地说：“路线对了头，生产一步一层楼，五业齐发展，样样奔丰收。”

从实践中我们还体会到，坚持发展农业的社会主义方向，必须全面贯彻党中央关于发展农业的一系列方针、政策。在实际工作中，我们坚持抓了以下几点：

第一，牢固树立以农业为基础的思想。地委一直坚持把工作的重点放在农村，把农业放在首位，人力物力安排，优先保证发展农业的需要。同时，积极组织各行各业支援农业，支援人民公社集体经济的发展。

第二，按照总路线的精神，放手发动群众，大搞群众运动，自力更生治山、治水、治土，从根本上改善生产条件。英山县几年来，用“万块石头一条岸，十万标工一畈田”的大干精神，一直坚持“冬春放手干，农闲突击干，常年专班干”，干出了一个新面貌，使旱涝保收面积比原来扩大百分之八十，耕地面积增加百分之二十，集体生产迅速发展。他们体会到，建设社会主义大农业，不断改变自然面貌，不仅能一步一步地铲除小农经济的痕迹，而且能使人们开阔眼界，解放思想、从小生产的狭隘圈子里跳出来。所以，改造自然面貌的过程，也是改造小农思想的过程；人们在改造客观世界的同时，也改造着自己的主观世界。

第三，认真贯彻“以粮为纲，全面发展”的方针。既要抓好粮食这个纲，又要积极发展多种经营的生产。浠水县十月大队的经验证明，只要坚持社会主义方向，是完全可以做到的。这个大队二十多年来，农业生产不断发展，集体经济不断壮大，一直走在全区的前面。近四年，又有了新的发展，全大队粮食亩产超过了双千斤，多种经营生产的收入占农副业总收入的百分之四十多。这不仅为人多地少的地区怎样不断增产闯出了一条路，而且用社会主义牢固地占领了多种经营生产这个阵地，使资本主义倾向越来越没有市场了。

第四，积极发展和办好社队企业。社队企业发展了，不仅能提供更多的资金，自力更生实现农业的机械化和半机械化；而且能逐步完善三级所有制，为由小集体过渡到大集体，由人民公社的集体所有制过渡到社会主义全民所有制，准备物质条件。对这个问题的认识，我们也是从一些社队企业办得好的单位得到的启示。新洲县刘集公社之所以能够自力更生地实现农业机械化，很重要的一个原因就是他们的社队企业办得好。他们先后办起了畜牧场、农具厂、农药厂、砖瓦厂、机械站等十多个企业。这一方面，为添置农业机械提供了大量资金；另一方面，又依靠自己的力量，修制和配套农业机械，自己武装自己；同时，随着农业机械化和半机械化程度的日益提高，又促进了农业生产的不断发展。正如这个公社的同志说的：“机器田中跑，地动山也摇，劳力大解放，产量大提高。”他们的粮棉产量连续十二年超《纲要》，集体经济越办越好。因此，我们把发展和办好社队企业，

始终当成一项重要任务来抓，要求全区各地都因地制宜地发展和办好社队企业。对一些山区社队，就抓建立杉树、楠竹、油茶、蚕桑等生产基地和办好林场、畜牧场、药材场等；对一些沿江滨湖社队，就抓发展水产养殖事业等，千方百计从各方面壮大集体经济，从物质方面来解决改造小生产的问题。

## 关键在于建设好领导班子

在实际工作中，正反两方面的典型，使我们深切地体会到：不管是哪一个地区，能否贯彻党的基本路线，坚持发展农业的社会主义方向，加快农业发展的步伐，关键在领导。群众说得好：“方向明不明，首先要看领头人；集体生产发展快不快，关键看领导班子把群众往哪里带。”麻城县丁家坳公社前后变化的情况很能说明这个问题。“四清”前，由于领导班子的主要成员受资产阶级思想的严重腐蚀，没有按党的正确路线办事，不抓阶级斗争，致使资本主义泛滥，多年来山河依旧，面貌如故，吃粮要靠国家供应。经过“四清”运动，教育和整顿了领导班子，使他们提高了阶级斗争和路线斗争觉悟，带头冲破小生产思想的牢笼，干社会主义，斗资本主义，奔共产主义，终于实现人变地变产量变，把一个贫穷落后的山乡建设成为学大寨的先进单位。丁家坳的事实，生动地说明：教育农民，要首先教育干部；抓农业建设，要首先抓领导班子建设。没有一个坚定不移地执行毛主席革命路线和团结战斗的领导班子，对阶级敌人敢斗，对错误路线敢顶，对资本主义倾向敢批，对旧的面貌敢改，而又处处以身作则，带头实干大干，毫不自私自利，密切联系群众，就不能组织和带领广大革命群众去战斗，去建设，去干社会主义。

我们正是从这一点出发，始终把建设领导班子当成一项重要任务来抓。经过调查，大量事实表明，大多数领导班子是好的和比较好的。但是，必须看到，我们的领导班子特别是基层领导班子的成员，大都出身小生产，而又经常在小生产旧的习惯势力的包围之中，加之有的同志又不注意学习，这就不可避免地把小生产的某些思想和习惯带到领导班子中来，在工作中不是认真地抓好两条道路的斗争，而是自觉不自觉地迎合小生产的私有心理。个别人由于放松了世界观的改造，经不起敌人的引诱，经不起资产阶级思想的腐蚀，在继续革命的路上停顿下来。他们对资产阶级法权，不是限制它，而是欣赏它，甚至“利用职权搞特权，扩大资产阶级法权”。这种人如果任其发展，就有可能变成新的资产阶级分子，他所掌握的单位，就可能变成列宁所指出的那种“**集体的资本主义组织**”。所以，我们看某一单位的领导权是不是掌握在真正的马克思主义者和广大贫下中农手里，不能只满足于领导班子成员是共产党员，是好人，是打的社会主义旗帜，是挂的人民公社牌子，更重要的是看这个领导班子是不是坚定不移地贯彻执行毛主席的革命路线，是不是坚持无产阶级专政下继续革命。几年来，我们就是按照这个要求不断地加强各级领导班子的思想建设和组织建设的。

首先，组织各级领导班子的成员，认真读马列的书和毛主席的书，认真学习无产阶级专政的理论。使他们分清什么是马克思主义，什么是修正主义，什么是社会主义，什么是资本主义，什么是资产阶级法权，什么是共产主义原则，懂得为什么要对资产阶级专政，无产阶级专政的任务是什么，怎样为巩固无产阶级专政而斗争。如果理论上不搞清楚，就不能正确地执行毛主席的革命路线，就会在工作中迷失方向，甚至会走到邪路上去。为了帮助各级领导班子学好理论，地、县两级党校和五·七干校，分期分批地把区、社、大队领导班子的主要成员集中一段时间，读马列的书和毛主席的书，从理论上进行武装；根据不同时期的中心任务，举办各种专题学习班，加深对某一问题的理解；在日常工作中，根据在职学习为主、自学为主、读原著为主的原则，组织干部经常性的学习；注意及时发现、培养学得好的典型，总结推广他们的经验，以推动学习运动。如开展学习方和明同志反修防修的先进事迹，学习蕲春苏圩六大队党支部拒腐防修的先进经验，就收到了较好的效果。不少同志对照先进，自觉检查过去那种“想革命，怕拼命，想创业，怕艰苦”，以及“船到码头车到站，一心经营安乐窝”的“半截子革命”的思想，表示要象方和明同志和苏圩六大队党支部同志那样，“**保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，把革命工作做到底**”。

其次，狠抓转变领导作风，精减上层，充实基层，蹲点调查，解剖“麻雀”，以点带面，推动全盘。几年来，我们常委一般都坚持在农村蹲点，并从地直机关抽调大批干部下到基层帮助工作，用机关革命化带动基层革命化，以基层革命化促进机关革命化，上下结合，一齐抓好。浠水县委在这方面的决心较大，他们除从县直机关抽调大批骨干充实基层外，还有县委常委、副书记下到公社担任职务，切实办好点，做到“一点带多点，多点带全面”。

再次，遵照毛主席关于干部参加集体生产劳动是“**社会主义制度下一件带根本性的大事**”的教导，我们把干部参加劳动、种好试验田作为密切联系群众，提高反修防修自觉性的一项重要措施来抓。全区坚持推广了红安县在一九五八年创造的种试验田的经验，要求各级领导做到：苦干实干，不摆“样子”，改造思想，不务虚名；打掉官气，不搞特殊。一句话，就是要在“干中指挥”，而不是“站着指挥”。通过学习，我们还认识到，干部参加劳动对限制资产阶级法权的重要意义。干部通过种试验田，不仅转变了领导作风，促进了思想革命化，更重要的是摆正了领导和群众的关系，做到干部参加劳动，群众参加管理，进一步增强了贫下中农主人翁责任感。

党中央号召我们，要在一九八〇年以前，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界的前列。这是一个宏伟的目标。我们的工作和这样的要求相比，还有很大的差距。我们决心在毛主席、党中央的领导下，紧密联系实际地学懂弄通无产阶级专政理论，坚持党的基本路线，进一步解决发展农业的方向道路问题，把社会主义农业办得更好，为巩固无产阶级专政作出应有的贡献。